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Вплив інституційного середовища на економічну безпеку підприємства
Постановка проблеми. Система економічної безпеки суб’єктів господарювання формується під впливом внутрішнього і особливо зовнішнього середовища. І якщо внутрішнє середовище коригується відносно швидко за рахунок управлінських рішень, внутрішнього адміністративного тиску, врешті-решт зміни управлінської парадигми, то негативний вплив зовнішнього середовища оперативно відкоригувати надзвичайно складно, а іноді і неможливо. Зазначимо, що більшість загроз і ризиків у діяльності суб’єктів господарювання мають екзогенну природу, причому важливе місце у їх формуванні відіграють державні інститути, які формують відповідне інституційне середовище.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. В останні десятиліття у всьому світі спостерігається безсумнівне зростання інтересу до досліджень інституційного середовища, які знайшли своє відображення у працях таких відомих науковців, як Р.М. Нурєєв, В.В. Дементьєв, Я.І. Кузьмінов, Г.Б. Клейнер, О.В. Носова, Д.П. Фролов, О.В. Анютіна, В.П. Мартинюк, С.І. Алєксєєв, О.В. Маркіна, А.А. Щетінін та ін. Однак, дослідження зазначеної проблематики у контексті впливу інституційного середовища на економічну безпеку суб’єктів господарювання і сьогодні залишаються достатньо актуальними.
Постановка завдання. Метою дослідження є аналіз впливу інституційного середовища на економічну безпеку підприємства.
Виклад основного матеріалу дослідження. Економічна безпека – це стан захищеності життєво важливих інтересів суб’єкта господарювання, що досягається за рахунок гармонізації взаємовідносин з суб’єктами зовнішнього впливу та оптимізації внутрішньосистемних процесів, і дозволяє функціонувати та розвиватися підприємству в умовах об’єктивно існуючих невизначеностей, загроз та ризиків.
Виходячи з наведеного визначення, гармонізація відносин підприємства з інституційним середовищем є однією з головних умов його безпечного існування. Тому розуміння природи та процесів формування такого середовища є надзвичайно важливим для менеджменту підприємства. 
Вперше акцент на вивчення інституційного середовища як безпосереднього явища, еволюція якого впливає на економічне зростання, був зроблений вченими-неоінституціоналістами, представниками так званого "підходу Вашингтонського університету" в 1970-і роки [
]. В науковій літературі існують різні розуміння поняття "інституційне середовище", найбільш розповсюджені наведено у таблиці 1.

Таблиця 1
Розуміння поняття "інституційне середовище"
	Автор
	Розуміння інституційного середовища

	Норт Д., Девіс Л. [
, с. 6]
	сукупність основоположних політичних, соціальних та юридичних правил, які утворюють базис для виробництва, обміну і розподілу

	Уильямсон О. [
]
	правила гри, що визначають контекст, в якому здійснюється економічна діяльність

	Кляйн П. [
]
	формує рамки, в яких діє людина

	Аузан А.А. [
, с. 38;]
	сукупність основоположних політичних, соціальних та юридичних правил, які формують базис для виробництва, обміну та розподілу і визначають рамки людської поведінки

	Кушлін В.І. [
, с. 785]
	сукупність формальних і неформальних інститутів, що створюють певний суспільний клімат, рівень націленості суспільства на вирішення існуючих проблем

	Дігіліна О.Б., Тесленко І.Б. [
]
	сукупність функціонуючих інститутів – економічних (власність, ціноутворення, конкуренція); інститутів соціального оточення (особливості взаємодії влади і суспільства, начальника і підлеглого, ставлення до праці, особливості управління, неформальних відносин т.д.) і духовного оточення (особливості національного характеру, моральність , духовність, патріотизм і т.д.)

	Бєлокрилова О. С., Вольчик В.В., Мурадов А. А. [
]
	упорядкований набір інститутів, що створюють матриці економічної поведінки, які визначають обмеження для господарюючих суб’єктів, сформульовані в рамках тієї чи іншої системи координації господарської діяльності

	Лєсная О.С. [
]
	сукупність та взаємодія існуючих у країні формальних і неформальних принципів, правил, норм і процедур економічної діяльності, санкціонованих законом або звичаєм, а також організацій та установ, політичних й адміністративних структур, що контролюють дотримання економічними суб’єктами законодавчих норм в інтересах усієї суспільної системи. Функціональним призначенням інституційного середовища є забезпечення умов спільної життєдіяльності господарюючих суб’єктів


Не зважаючи на різні визначення терміну "інституційне середовище", більшість дослідників сходяться на думці, що це сукупність певних правил/ стандартів або сукупність інститутів. На нашу думку, обидва підходи до визначення поняття "інституційне середовище" мають право на існування, оскільки є взаємозалежними. Справа в тому, що державні інститути формують правове поле та визначають правила гри, а такі інститути як підприємства функціонують в ньому. Отже, можна стверджувати, що інституційне середовище це сукупність функціонуючих інститутів, які з одного боку визначають базові політичні, соціальні та юридичні правила, а з іншого боку – функціонують та підпорядковуються цим правилам. Відповідно економічна безпека суб’єктів господарювання значним чином буде залежати від ефективності функціонування переважно державних інститутів, які прямо, або опосередковано впливають на всі економічні процеси у середовищі існування підприємства.
Розглядаючи таке поняття як інститут слід зауважити, що найчастіше їх класифікують за наступними ознаками: 1) в залежності від способу їх затвердження та швидкості зміни: неформальні інститути – існуючі неофіційні, не правові обмеження; формальні інститути – це офіційні, правові обмеження, які є результатом встановлення правових рамок інституційним нормам суспільства, тобто їх юридичним закріпленням та відповідним організаційним втіленням; 2) за рівнем економічної системи: макроекономічні інститути – діють на рівні всієї економіки; мікроекономічні інститути – діють на рівні окремого господарюючого суб'єкта; 3) в залежності від сфери впливу: економічні інститути; політичні інститути; соціальні інститути.

Економічні, соціальні та політичні інститути можуть бути як формальними так і неформальними за своїм змістом. В зв’язку з цим пропонується синтезувати варіант, тобто поєднати їх (таблиця 2) [
].

Таблиця 2

Види інститутів та їх особливості [
]

	Інсти- тути
	Формальні інститути
	Неформальні інститути
	Механізм примусу
	Особливості інститутів

	Політичні
	Норма права і організації: визначають методи і засоби прийняття рішень. Задають ієрархічну природу суспільству та способи координації
	Норми моралі і кодекси поведінки (в основному стосуються групової поведінки)
	В основному зі сторони держави
	Завжди мають на увазі колективні способи поведінки (вибори, голосування, тощо). Відчувають сильний вплив неформальних норм

	Соціальні
	Норма права і організації, що визначають і формують справедливість в суспільстві.

Закріплені в законах форми поведінки, допустимі в суспільстві
	Звичаї та традиції, уставлені в суспільстві в процесі його розвитку.

Менталітет індивідів, що діє в рамках даної системи
	Вплив шляхом загальноприйнятих стандартів поведінки.

Опосередковане примушення з боку держави
	Впливають як на індивідуальну так і на колективну поведінку.

Важко регулювати, застосування через механізми примусу

	Економічні
	Норми права і організації, що визначають і закріплюють права власності, формують умови і правила контракції. Знижують трансакційні витрати. Інфраструктурні інститути: сприяють зниженню невизначеності і стимулюють взаємодію між економічними суб’єктами
	Являють собою господарську етику, а також кодекси ділової поведінки, що закріплені в процесі економічного розвитку
	Механізми сформовані державою (вплив через прокуратуру, суди, тощо). Примус зі сторони контрагентів
	Неконкретність формальних норм і низький рівень неформальних обмежень, що створюють ситуацію економічного дозвілля. Виникають складності при формуванні механізмів примусу (слід знайти золоту середину: з однієї сторони, не знизити економічну активність, з іншої – заставити діяти в заданих рамках)


Зазначимо, що в літературних джерелах зустрічається ототожнення поняття інститут та інституції, причому у наведених нижче статистичних та аналітичних даних автори використовують поняття інституція, а у дослідженнях фундаментального характеру оперують поняттям інститут, причому таку неоднозначність переважно пояснюють недосконалістю перекладу зарубіжної економічної літератури.

Формування інституційного середовища здійснюється за рахунок сукупності інститутів , які можуть бути як державними так і приватними Саме вони визначають особливості інституційного середовища в країні, в межах якого відбувається взаємодія уряду та суб’єктів господарювання. Вплив інституційного середовища на діяльність вітчизняних підприємств безпосередньо відображається на їх економічній безпеці (рис. 1). І може набувати, як позитивного так і негативного ефекту, адже механізм державного втручання проявляється у різних формах: від надмірного податкового тиску до пільгового фінансування та держзамовлень. 
Також можуть формуватися нерівнозначні умови функціонування підприємств за рахунок використання адміністративних важелів впливу та опортуністичної поведінки суб’єктів реалізації фіскальної функції держави.
Це негативно позначається також на конкурентоспроможності як окремих суб’єктів, так і на конкурентоспроможності країни в цілому.

Рис. 1. Вплив інституційного середовища на економічну безпеку підприємств

На сьогоднішній день однією з ключових характеристик конкурентоспроможності української економіки є саме інституційне середовище. Як стверджується у дослідженнях, саме неефективність українських інститутів є найслабшим місцем української економіки. 
У Звіті про глобальну конкурентоспроможність за 2012 рік Всесвітнього економічного форуму (ВЕФ) за даною складовою Україна посіла лише 132-е місце з 144 країн світу — на одну позицію нижче порівняно з минулим роком. За рівнем розвитку інституцій Україна поступається усім країнам СНД, за винятком Росії та Киргизії, у яких — 133-є і 137-е місця відповідно (рис. 2) [
, с. 27].
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Рис. 2. Оцінки складової інституції та її компонентів для України і груп країн

Відповідно до методології ВЕФ, інституції – це комплексний показник, який складається з двох компонент, що входять до нього з різною питомою вагою: державні інституції (0,75%) і приватні інституції (0,25%). Питома вага першої компоненти значно вища, тому що вона, у свою чергу, складається з п’яти комплексних показників, які характеризують якість взаємодії держави та інших учасників ринку (право власності, етика і корупція, зловживання впливом, ефективність уряду, безпека). Друга компонента — приватні інституції — складається з двох комплексних показників: корпоративна етика і звітність. Результати України за складовою інституцій з питомою вагою по кожному показнику і компоненті наведені у таблиці 3 [
, с. 28].
Таблиця 3
Показники України за складовою інституції
	Показники
	2012
	2011
	Зміна
	Питома вага кожного із критеріїв

	
	Ранг
	Бал
	Ранг
	Бал
	Ранг
	Бал
	

	1. Інституції
	132
	3,13
	131
	2,98
	-1
	0,15
	25%

	А. Державні інституції
	129
	3,03
	131
	2,86
	2
	0,17
	75%

	1. Право власності
	136
	2,72
	134
	2,66
	-2
	0,07
	20%

	2. Етика і корупція
	130
	2,42
	131
	2,32
	1
	0,11
	20%

	3. Зловживання впливом
	125
	2,50
	129
	2,36
	4
	0,14
	20%

	4. Ефективність уряду
	136
	2,68
	136
	2,63
	0
	0,06
	20%

	5. Безпека
	75
	2,84
	101
	4,37
	26
	0,47
	20%

	Б. Приватні інституції
	131
	3,43
	134
	3,34
	3
	0,09
	25%

	1. Корпоративна етика
	124
	3,22
	126
	3,10
	2
	0,12
	50%

	2. Звітність
	128
	3,66
	132
	3,59
	4
	0,06
	50%


Показники України за складовою інституції знаходяться на найнижчому рівні в порівнянні з країнами СНД, Центральної та Східної Європи та розвиненими економіками. Отже, якість інституційного середовища України знаходиться на низькому рівні, що значно гальмує економічне зростання країни та негативно впливає на всіх його учасників, і аналогічно відзначається на економічній безпеці підприємств. 
Кореляція між складовою "інституції" і ВВП на душу населення становить 0,74. Згідно із результатами звичайного регресійного аналізу, покращення за складовою "інституції" на один бал приводить до збільшення ВВП у середньому на 1,21% [
, с. 30]. Тому, можна припустити, що покращення за складовою "інституції" також позитивно відобразиться на окремих суб’єктах господарювання та сприятиме зміцненню їх економічної безпеки. 
Висновки з даного дослідження. Отже, зростання «якості» інституційного середовища та гармонізація відносин всередині такого середовища, повинно забезпечити більш високий рівень економічної безпеки суб’єктів господарювання та стати запорукою довгострокового зростання як економіки в цілому, так і окремих її суб’єктів зокрема. 
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Рудніченко Є.М.

Вплив інституційного середовища на економічну безпеку підприємства

Анотація. У статті досліджено особливості формування інституційного середовища та його вплив на систему економічної безпеки підприємства. Підкреслено важливість державних інститутів як головних суб’єктів зовнішнього впливу на суб’єктів господарювання. Проаналізовано позиції України у міжнародних бізнес-рейтингах та виділено проблеми інституційного характеру. Запропоновано гармонізувати взаємовідносини інститутів та суб’єктів господарювання з метою формування ефективної системи їх економічної безпеки.
Ключові слова: інституційне середовище, економічна безпека, конкурентоспроможність, види інститутів
Рудниченко Е.Н.

ВЛИЯНИЕ ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЙ СРЕДЫ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ

Аннотация. В статье исследованы особенности формирования институциональной среды и её влияние на систему экономической безопасности предприятия. Подчеркнута важность государственных институтов, как главных субъектов внешнего воздействия на субъектов хозяйствования. Проанализированы позиции Украины в международных бизнес-рейтингах и выделены проблемы институционального характера. Предложено гармонизировать взаимоотношения институтов и субъектов хозяйствования с целью формирования эффективной системы их экономической безопасности.
Ключевые слова: институциональна среда, экономическая безопасность, конкурентоспособность, виды институтов
Rudnichenko E.M.
Аnnotation. The article deals with peculiarities of the institutional environment and its impact on the economic security. Emphasized the importance of state institutions as the main subjects of external influences on businesses. Analysis of Ukraine's position in international business rankings and highlighted the problems of institutional character. Proposed to harmonize the relationship between institutions and economic entities in order to create an effective system of economic security.
Keywords: institutional environment, economic security, competitiveness, institutions species.
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